

# “人走地干净”的启示

■ 方尔明

“人走地干净”是我在乡镇工作的时候，一个村党总支书记立下的工作规矩。无论何时到他们村，会议室、办公室、厨房、天井，视线所及，都整洁有序，纤尘不染。“人走地干净”，一句朴实无华的俗语，却彰显出严谨务实的工作作风，持之以恒的良好习惯，严于律己的端正家风，对我们抓好落实、做好工作有很大的启示。

“人走地干净”诠释了一种积极向上的精气神。基层党组织是农村各项工作的战斗堡垒、领导核心，农村党员干部作为带领者、引领者和示范者，各项工作都要走在前列，以示范促引领，以先行促带领。村看村，户看户，群众看干部。干部的精神状态是群众的榜样，也是推动工作落实的先决条件。“人走地干净”从细节体现了基层干部的精神状态，体现了基层干部积极抓实、抓细具体工作。就像这位党总支书记所说，我们村委会比群众家里都脏乱，如何要求群众移风易俗？我们村干部都比群众邋遢，如何要求群众干净卫生？我们各方面都不如群众，如何宣传、教育、引导群众？我们只有比群众做得更好，才能形成理直气壮宣传政策、推进工作、抓好落实的良好势头，群众才会心服口服地配合工作。

“人走地干净”彰显了一种马上就办的行动力。“马上就办”是习近平总书记对于抓落实提出的具体要求。基层的事情具体，很多时候都是照章办事落实，政策、规则、流程上级已详细规定，关键是抓落实，而抓落实的关键是行动力，是坚定地迈出第一步。因为只有行动才能知道存在的困难和问题，才能检验上级要求和基层实际之间的异同。坐而论道只能贻误战机，只会越想越怕，越想越困难，就会产生畏惧心理，出现未干先惧的情况，有了思想包袱，气势先天不足，畏首畏尾，瞻前顾后，最终事倍功半。“马上就办”对基层来说，可以在过程中修正，在修正中完善，大胆落实，迅速

行动，即使有坎坷也能完成任务，达到目标。

“人走地干净”培树了一种严谨务实的好作风。“人走地干净”是一种今日事今日毕的好作风，据村里面的同志讲，只要村里开会或调解纠纷、处理矛盾，无论时间多久、多晚，村干部必须把卫生打扫干净才准结束，这已形成常态。正如这位党总支书记所说，基层很多事情，迟办不如早办，后办不如先办。走在前占先机，有余地；落在后失主动，受制约。“客来扫地不为勤”，与其让别人批评嘲笑不如及时顺手做掉。所以，大家要养成事不过夜的习惯，衣服换下即洗，碗筷饭后即洗，不拖沓、不拖延，就能时刻保持干净和清爽。

“人走地干净”是一种持之以恒的好作风。做事贵在坚持，一时一事做好不难，难就难在长期坚持做好。大多数人都有惰性，很多工作不是干出来而是逼出来的，所以才有督查倒逼。一个人做一件事情不断重复就会形成习惯，一旦习惯了就会理所当然，就能长期坚持。

“人走地干净”是一种善于统筹的好作风。基层工作忙、乱、杂，千头万绪，容易出现忘、慢、错等问题，关键是做好统筹，才能不乱不错不漏。那位总支书记曾说过一句话：每个物件都有自己的位置，每件事情都有内在的规律，重点是你是否去梳理和整理它。比如家里的东西，如果都分门别类有固定位置，就不会找不到，而做好这些事情的关键就是要立好规矩，严格执行，及时“归位”，“归位”就干净了。做事情也是这样，需要把手头的事逐一梳理，按轻重缓急排序，难易程度分类，心中有数，心中有底，这样就能有条不紊。同时还要善于整理，该放下的放下，该丢弃的丢弃，该写分号的写分号，该划句号的划句号。做好备份，适时清理，这样才能保持干净整洁。📌

（作者系剑川县委常委、组织部部长）■